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i Exercicios resolvidos - 1° Lei da Termodinamica

fidico-Quimica

Material feito pelos alunos(as) do curso de Farmacia: Gabriel Rojas Procopio e

Jéssica Giacomin Suprani.

1.

Calcule o trabalho realizado quando 5 mol de O,(g) contido em um cilindro de
2,0L ,a 20°C, expande-se isotermicamente e reversivelmente até o volume de
40L.

O trabalho maximo de expansdo de um gas é dado matematicamente por:
w= - nRTln://—].c
l

Em que:

W= trabalho;

R= Constante dos gases;
T= Temperatura em Kelvin;
Vf= Volume final;

Vi= Volume inicial;

Primeiramente, procedemos a conversdo de unidades.

T(K) = T(Celsius) + 273
T(K)= 20 + 273 = 293K

Assim, teremos que:

w = — 5molx0.082atmxLxmol xK x293K xln;}—i
Logo:
w = — 5molx0.082atmxLxmol xK 'x293K x 0,6931
w= —8326atmlL

Para converter em |, é necessario utilizar a relacao: 1latmL - 101,3]

Assim, a resposta sera dada pela multiplicagdo do valor encontrado por 101,3 ]

w=-8434]ou - 8,4K]

2. Um experimento a partir de uma série de esteira foi realizado para avaliar

alguns aspectos nutricionais e ligados a rotina saudavel do paciente. Durante
a pratica, foram perdidos 50kcal na forma de calor e foram produzidos 300kJ
de trabalho pelo paciente. Tendo em vista as leis da termodindmica, qual a
variagcao de energia interna dessa pessoa?
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i Exercicios resolvidos - 1° Lei da Termodinamica

Levando-se em consideragéo a primeira lei da termodinédmica, temos:
AU =q +w

Durante o exercicio, ocorreu perda de calor, portanto, q<0 e produg¢éo de
trabalho pelo paciente, logo w<0. Assim, aplicando os valores na formula com
0S respectivos sinais, teremos:

AU =— 50kcal — 300kcal

AU =— 300kcal

3. Calcule a entalpia padréo de sublimagédo do gelo a 0°C a partir de suas
entalpias de fusédo e entalpia de vaporizagao.
Dado que: AHfusé(): 6,0 kd/mol e AH =45 kJ/mol.

vaporizagao

Sabemos que a sublimacdo é decorrente da passagem do estado soélido
diretamente para o gasoso. Logo, dividindo esse processo em etapas temos:

1- Fusao

Hzo(s) —>Hzo(’)

2- Vaporizagdo

Hzo(z) L, Oy

Assim, partindo-se das entalpias dessas fases, encontramos a entalpia de
sublimacéao, que sera dada pela soma da entalpia de fusdo e vaporizagéo,
logo:

AH = 6,0k] + 45kJ

sublim
Assim:
AH = 51 kJ/mol

sublim

Importante, a adicdo de entalpias de transicdo so6 podem ser realizadas se as
entalpias estdo na mesma temperatura.

4. (Acafe 2019 - adaptado) Considerando que o AH

kcal/mol.
a) Qual o valor de energia liberado na combustdo de 100g de propano?

do propano = -530

combustio
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fibico-Quimmica
Dados: MM do propano = 44g/mol
Sabendo que 1 mol de propano libera 530 kJ quando em combustao, basta
calcular quantos mols correspondem 100g de propano.

1mol ——— 44g
X ——————— 100g

X = 2,27 molde propano
Se 1 mol libera 530 kJ, teremos que:

1mol ——— 530K/ liberados
2,27mol ———Y

Y = 1203,1 Kj liberados na combustao.

b)Quantos mol de oxigénio serdo necessarios para realizar a combustao de
100g de propano?

O primeiro passo é formular a reagcao quimica e a balancear, assim, como se
trata de uma combustéo, teremos o oxigénio reagindo com o propano, formando gas
carbénico e agua.

_)
CH, + 0, co, + H,0

Balanceando a reacéo, teremos:

C3H8 + 502 - 3CO2 + 4H20

Sabendo os coeficientes, podemos responder a pergunta inicial por uma
regra de trés simples, como mostrado abaixo:

1 mol de propano ——— 5molde 02

2,27 mol de propano ——— Z

Z = 11,35 mol de 02 serdo necessarios para realizar a combustao.
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